

# LA IDEA MODERNA

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes Ptas. 1  
Provincias, trimestre " 4  
Extranjero, un año. " 36  
Número suelto. " 0'05  
" atrasado. " 0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7-784

DIARIO MONÁRQUICO

Viernes 10 de noviembre de 1916

## De Buenos Aires

Sr. Director de LA IDEA MODERNA.

Se realizó el día 10 del corriente en los salones del «Centro Gallego» de esta capital, la asamblea general ordinaria para nombrar la nueva comisión directiva.

Con asistencia de cien socios, produjose acto seguido una seria discusión sobre las finanzas sociales, sosteniendo algunos que ellas atravesaban por un período sumamente crítico.

El presidente señor Molina rebatió algunas de las afirmaciones formuladas, pronunciando un largo discurso.

Iniciado el debate, la discusión cobró formas interesantes, teniendo que ser llamados algunos de los oradores al orden, pues en el calor de la improvisación hicieron algunas alusiones que la presidencia consideró inconvenientes.

Una vez dilucidado el tópico de las finanzas, se pasó a la elección de la nueva comisión directiva que quedó constituida así:

Presidente, Sr. G. Molina; vice presidente, L. Aller; tesorero, M. Tannora; pro-tesorero, R. Aller; contador, Miguel Grego; sud-contador, S. Cid; secretario, J. Fernández; pro-secretario, J. López; bibliotecario, L. Pérez; vocales: Francisco Miranda, M. Castro, Amadeo Miranda, J. Álvarez, A. Giménez y Constante Sasielo.

El día 12 de este mes se realizó la ceremonia de la transmisión del mando presidencial contemplando esta capital un espectáculo digno de su cultura democrática, rindiendo a los nuevos mandatarios un homenaje amplio y caloroso.

El nuevo presidente, que se ha sentido muy cerca del pueblo, ha podido apreciar con la grata emoción del triunfo, la importancia de las responsabilidades que el cargo que la voluntad argentina le ha confiado, trae aparejada los.

El presidente y vice presidente entrantes, prestaron juramento a las tres y veinte de ese mismo día en la Cámara de Diputados. Poco antes de las tres no había sitio desocupado, esperándose con verdadera impaciencia la constitución de la asamblea y la entrada de los electores.

Al llegar los doctores Irigoyen y Luna, los concurrentes puestos de pie, aplauden a los primeros magistrados.

El presidente del Senado, pónese de pie y en seguida, en medio del mayor silencio y de la expectativa general, entrega al doctor Irigoyen y Luna un pergamino en el que se halla impreso el juramento constitucional que el primer magistrado lee con claridad y firmeza.

He aquí el texto:

«Yo Hipólito Irigoyen, juro por Dios nuestro Señor y estos Santos Evangelios, desempeñar con lealtad y patriotismo el cargo de presidente de la nación y observar y hacer observar fielmente la constitución de la nación argentina. Si así no lo hiciera, Dios y la nación me lo demanden.»

Una nueva ovación se sucede al juramento del doctor Irigoyen, ovación que se renueva después que el vice presidente doctor Luna lee el suyo.

Ambos mandatarios hacen una inclinación de cabeza a la asamblea, retirándose a continuación del recinto en medio de una entusiasta ovación final.

Cuando pasó el carruaje en que iban los nuevos mandatarios, la multitud rompió las filas de vigilantes que con largas cuerdas trataban de formar un extenso cordón alrededor de las aceras.

Numerosas personas se adelantaron a desprenden los tiros de las cabalgaduras, y apoderándose de las cuerdas de que estaban unidos los agentes usaron de ellas para arrastrar la carroza hasta la casa de gobierno.

En momentos en que la policía trataba de evitar que fueran desenganchados los caballos, el doctor Irigoyen se encarró con un oficial de ese repartición y en forma enérgica le dijo:

«Deje al pueblo que haga lo que tenga por conveniente.»

Al partir de ese momento, el orden del desfile quedó completamente interrumpido dándose por terminada la ceremonia de transmisión del mando presidencial.

J. V. FERNÁNDEZ.

## La fiesta de Bélgica

La prensa del vecino país ha recordado estos días las memorables jornadas del Iser; cuyo segundo aniversario celebró el 29 de octubre, en el Havre, el Gobierno del rey Alberto, asociándose al acto todas las potencias aliadas.

Cuanto más se aleja en la sombra del pasado el origen de la guerra con más pura claridad resplandece la decisión de Bélgica. Agredida temeraria e injustamente, supo defender su honor y continuar en tan admirable actitud. El porvenir demostrará que a la vez realizó un acto de clarividencia. Pero ¿cuántos hay capaces de reconocerlo así, cuando esta clarividencia le ha pasado durante Bélgica?

Los escépticos han dicho que los belgas no previeron lo que les esperaba. Hubiera sí o preciso, para que lo ignorasen, un desconocimiento de las condiciones iniciales de la lucha que no es lícito atribuirles. Así mismo, veintisiete meses transcurridos en medio de indecibles pruebas no han debilitado su constancia. El país, ocupado, oprimido, vejado, calla y no cede. El ejército, aferrado al último girón libre del territorio nacional, aguarda pacientemente la hora de los desquites históricos. La unidad moral es más profunda y sólida que antes de la guerra. Los padecimientos presentes hacen resaltar los errores pasados. Se comprende, se medita y se prepara.

Estos errores fueron de diversos órdenes, y no hay razón para ocultarlos. En primer lugar, Bélgica, lo mismo que Francia, había cedido a la sugestión de las luchas políticas, a lo que se añadían los conflictos de raza. Cada grupo electoral, social o étnico perseguía su ideal propio sin espíritu de transacción, sin percatarse de que las divisiones internas menguaban la energía nacional. La cuestión flamenca, especialmente, envenenaba las relaciones. Lo que ocurre hoy en la universidad de Gante enseña a los belgas reflexivos, el deseo, ya antiguo, de Alemania y el partido que pensaba obtener de las disputas en que se debatían sus reivindicaciones interiores. ¿Para cuántos esta enseñanza no será una reivindicación!

Bélgica se engañó acerca de sus vecinos y de sus respectivas intenciones. Había otorgado a Alemania un amplio crédito de confianza. En varias ciudades suyos los teutones formaban un estado en el Estado. En su territorio desplegábase un estrecho espionaje que Bélgica tomaba por colaboración. Al mismo tiempo, y bajo la influencia alemana, sentía una sorda inquietud respecto de Inglaterra y de Francia, atribuyendo las veladas codicias que solamente se alimentaban allende el Rin.

Por último, Bélgica no concedió a su defensa militar la atención que desde veinte años antes venían reclamando sus hijos más perspicaces. Después de interminables debates, optó por medidas inciertas, más circunstanciales que eficaces. El ejército belga ha realizado un esfuerzo magnífico. ¿Qué no hubiera hecho mejor organizado y dotado más estrechamente asociado con los que debían, andando el tiempo, defender la neutralidad de Bélgica contra sus violadores!

En estos momentos de conmemoración brillante, acaso parezcan inoportunos tardías estas reflexiones. Pero Bélgica nos inspira demasiada ternura para que, aun alejados de la contienda, no recordemos a sus muertos con homenaje vulgar inspirado en cuatro frases retóricas, y no pidamos a la observación viril de los hechos el decreto de los adelantados futuros.

Si antes de la guerra hubo faltas—que no hacen más que acentuar el heroísmo de la decisión de 1914—sólo estudiándolas atenta y perseverantemente surgirá lo mejor para los aliados en la paz victoriosa. Y lo mejor resultará de la experiencia, de una fraternidad de tres años, de sufrimientos comunes y de pruebas compartidas abnegadamente por los que combaten contra los imperios del centro. Cuanto más dura el trance en que Bélgica se ve, más claras y motivadas serán sus pretensiones de desquite y de reconstitución. El cariño me inspira a todos los pueblos cullos esta nación desventurada nos mueve a expresarnos de esta suerte.

Hoy los defensores del derecho saludan a los muertos y a los vivos del país que, en una hora decisiva de la historia del mundo, fué la viva encarnación del derecho. El día en que el rey Alberto rechazó la injuria alemana y confesó su fe, Bélgica resplandeció con luces de gloria que no se extinguirán nunca. Las naciones civilizadas se inclinan ante la hermana que aquel día puso tan alto la probidad internacional y la conciencia humana.

ANGEL TOLEDO.

## Desde Sarria

De verdadero éxito fue la calificación el resultado que obtuvo la velada organizada por el orfeón «El Lirio» de esta villa, en la noche del 5 del actual.

Hermosas y muy artísticas las diferentes decoraciones estrenadas en el acto, que le valieron al autor, D. Manuel Vázquez, el haber sido llamado al escenario insistentemente por el público que le aplaudía, pues, más que un simple aficionado, se nos reveló de hecho como un escenógrafo profesional; pero él, aunque complacido, por un exceso de modestia, rehusó acceder.

Muy bien interpretadas, en lo que cabe a noveles aficionados, las dos obras representadas, «Sueño Dorado» de Vital Aza, y «Aves Nocturnas» estreno de nuestro competente y entusiasta convecino Sr. Díaz de Freijo. La mejor y más ostensible crítica de su obra la hizo en gana al un público numeroso que aplaudió calurosamente la terminación de las diferentes escenas, sin haberse distraído ni por un momento la atención general, dado lo movido de las mismas, lo cómico de las diferentes actitudes y situaciones, el tan gracioso y bien traído asunto que, a más de su marcado sabor local de actualidad, tiene un fondo moralizador y de civismo, y la muy adecuada, cuanto bonita y original música del propio autor, siendo este obligado a subir por dos veces al palco escénico, con la natural emoción, ante los unánimes aplausos y requerimientos reiterados del público, para recibir y agradecer la entusiasta ovación que se le dispensaba.

Muy caracterizados en general todos los personajes escénicos y acertadísimo en sus respectivos papeles, hasta el extremo de que los principales actuantes han tenido que repetir su cometido, obligados por lo prolongado de los aplausos.

De modo particular, en lo que se refiere a las bellas y simpatísimas jóvenes debutantes, Lolita Carreira, Brígida y Joaquina Ibañez, Maruja González, Matilde Fernández y Pepita Díaz cuantos elogios pudiésemos hacer y detalles aportar de su labor meritísima nos parecen pálidos y escasos, porque en justicia puede afirmarse que no se concibe, en quienes por primera vez pisen las tablas escénicas, tanta escuela cómica, con expresión, soltura y elegancia. Y si esto resultó en detalle individual, de su presentación en conjunto se puede afirmar, también, que era bella, deslumbrante, realmente ideal y sugestiva.

El orfeón cantando las dos obras del programa «Alalá» de Valverde y «Negra Sombra» de Montes, también ha sido aplaudido como muy aceptable la ejecución orquestal.

En resumen, ha sido una velada hermosa, de gratas impresiones y recuerdo, de esas que se desean ver repetidas en lo prolongado y aburridas que aquí resultan estas noches de invierno. Y auguramos que así será, ya que, por conducto fidedigno, sabemos que este orfeón, agradecido a las amabilidades del Sr. Díaz de Freijo, atendido que es un gran elemento para el progreso de la colectividad por sus entusiasmos culturales y su suficiente artística y literaria, le nombrará socio de honor predilectísimo y le ofrecerá la dirección permanente del cuadro de declamación.

Ehorabuena en general y en especial a las hermosas debutantes, al autor de «Aves Nocturnas» y al presidente y director del orfeón, D. Ramón Díaz de Freijo, D. Víctor Castro y P. Antonio G. Cobos, respectivamente.

J. P. G.

Sarria, 8 noviembre 1916

## NOVELA EN CAPITULOS

### Cachos de almas

VI

Era domingo; en la iglesia nueva, y religioso, acaba don José de celebrar la misa; lucían en el nuevo altar que la piedra de los Bustamante construyera, sin fin de velas rizadas que ardían glotonas de luz; al pie, oraban Frasquita y Sebastián, mientras aquella daba íntimas gracias a la Virgen, por la lograda curación de su hermano, éste gemía una súplica suprema, depositando ansioso en los dulces

amores de la Patrona inmaculada, sus esperanzas todas; al salir, en la plaza, conversaron con don José el sacerdote sabio y bueno, invitó a Sebastián, para que compartiera con él el yantar matutino; ya en la casa rectoral; el sacerdote insistió una pregunta y Sebastián relató una historia;

entonces, la palabra sencilla y elocuente del viejo cura rural, fué bálsamo de consuelo para el confidente sincero, y renació la esperanza en el pecho dolorido; fué Sebastián, camino de la Ermita del Cerro, a esperar en su ordinario camino a Teresa;

apareció ésta por la senda del barranco, endomingada, con un clavel en el pelo y una magnolia en las regias manos blancas—abaciales—, estaba Teresa imponderablemente bella, al llegar a cruzarse, se detuvo, irónica;

—¿Mirabas si se acabó el aceite al Cristo?

—No, Teresa, estaba pidiéndole una cosa.

—Dios le ampare, hermano.

—No me contestó eso el Cristo del Cerro.

—Pobre portia... ¿se lo habrás pedido muchas veces?

—Te equivocas, niña; una sola, pero con fe.

—Pero, bueno, ¿puede saberse lo que pedías?

—Tú sí, Teresa.

—Y, ¿nadie más?

—Quizás nadie.

—Pues hijo, no lo digas, que puede pararlo el Cristo y luego me vas a echar a mí la culpa.

—Si el Cristo del Cerro o tú lo dices, que lo sepa todo el mundo, no me importa.

—Pues, entonces, niño, echa por esa boca.

—Le pedía que... me quisiera una mujer.

—¡Anda! Eso se le pide a San Antonio...

en los rojos labios de la hembra surgió una risa alegre de ingenio; se velaron en pena los ojos de Sebastián; ella indicó.

—Y, no se «pué, saber quién es esa mujer... para felicitarla.

—Te diré quien es, pero no para que la felicites... ¿eres tül?

—¿Yo? Pues, chiquillo, no tenías necesidad de molestar a tus amigos. Para que yo quiera, no se acude al Cristo del Cerro... hay que pedirlo a San Expedito.

—Déjate de bromas que son amargas. Cuando habla el corazón, debe el corazón responder.

—A la otra puerta.

—¡Teresa...!

entonces, fué seria y firme la voz de la moza:

—Ya sabía yo eso, Bastián; sabía tu querer y no me parecía mal.

—¡De veras, Teresa!

—No me parecía mal y no podía parecerme bien.

Veía cariño en tí, y no me parecía mal, por eso que dicen de que amar es vivir. No me parecía bien, porque te veía perder el tiempo. Yo, chiquillo, no te quiero a tí, ni quiero a nadie... ¿Porqué? ¿Porque no sé querer, porque no quiero saber!

Si el amor es ilusión, me basta a mí, con esa ilusión de las estrellas del cielo tan brillantes como ojos de misterio, en las noches de verano; con el agua arrulladora, confidente de penas, de la Fontica, y con el misterio del vapor que pene de mis tientos de albahaca.

¡Ya tú vé, si sabes de más grande ilusión.

Ser luz como esas estrellas, girar, correr rápidas o perderse en lo ínfimo y luego la delicia de no ser...

Ser, agua de la Fontica que ríe y que llora, que canta, y luego correr a ser devorada por la inmensidad del mar para ser ola y torrente...

Ser, verdor florido de albahaca que embriaga con su olor... y verde y florece... ¿Querer! ¿Para qué? Debe ser muy malo el amor, cuando todos dicen que sin él no se puede vivir. Yo, sin querer y con mi ilusión irrealizable, soy incomparablemente feliz. Lo que tú me quieres; tal vez porque dices que soy hermosa... acaso... porque me quieres (que sé de eso yo), pero la vida mía no se esclaviza y la tuya no tengo deseos de esclavizarla.

Tú y yo, buenos amigos ya. No quieras más, chiquillo.

—Teresa, mira. Yo, a veces, he creído que no tenía corazón. Sentía que por tu cariño latía el mío y en más de una vez quería arrancarlo del pecho y arrojarlo a la piedra grande del molino, para, si con más piedad que tú, lo recogía en sus vueltas... Después... he recordado el cantar que era provocación.

La niña de la Fontica es moza bien desgraciada que está muriendo de amor (y no puede ser amada).

Yo le he recogido, y así aumentó mi querer. Si puede ser amada la niña de la Fontica. A tí me ofrecí. Si tienes corazón. Te esa y si sabes querer; no puedes haber dormido el corazón. Hoy, no, mañana tampoco pero algún día verás como sientes ansias de querer... y por mí madre santa extinta, se juro que queriéndote estará siempre, Teresa...

Los ojos de ésta, asomó una lágrima; estrechó fuerte la mano recia de Sebastián y siguió el sendero, camino de su casa;

en los ojos del mozo, apareció el brillar de un dolor;

en una peña cercana, un lsgarto verde, abrió sus fauces;

cogió Sebastián una piedra y no se atrevió a tirársela;

en el barranco, el agua de un rezato, había lavado ya lo manchó negra de sangre que allí se derramara, y las campanas siegres entonaban la caución del mediodía...

ALFREDO R. Y ANTIGÜEDAD.

## El bigote a lo Charlot

Después de la batalla del Somme el asunto del bigote es el uso del bigote entre los militares franceses.

Esta cuestión, nimia, al parecer, preocupa hondamente a los bravos peludos y los oficiales que los mandan, y para reglamentar la manera de llevar los moscos, se ha llegado hasta el punto de publicarse una circular del ministro de la Guerra.

Los bigotes a lo Charlot, era lo que principalmente traía de cabeza a todos. ¿Está bien lucir debajo de la nariz esos dos mechoncitos de pelo recortado, que tan populares ha hecho Chaplin?

Varios oficiales han prohibido semejante moda, y al paso que unos ponían como pretexto que el motivo de su decisión era por considerar ridículo y de pasas el bigote a lo Charlot, otros, más suspicaces, aseguraban que se trataba de una moda alemana, y provocaban con él o graves discusiones, protestas y hasta serios altercados.

Un periodista de París, deseando salir de la duda, telegrafió a su amigo Charlie Chaplin:

«Su bigote, ¿es alemán, germano-americano o yankee, puro? El buen nombre de millares de soldados franceses está en entredicho.»

Charlot dió respuesta al despacho con una sola palabra: «Postizo.»

Charlotistas y anticharlotistas han perdido el tiempo, por consiguiente.

## A través de Galicia

El vapor «Delirio», dedicado al servicio de pasaje entre Vigo y Cangas, encontró en Rodeira un bote salva-vidas con la quilla al sol.

Recogido y adrizado, se vió que tenía los remos, el palo y la vela atados a los bancos.

El bote no tiene folio ni inscripción alguna.

No se sabe si procede de algún naufragio o si habrá sido arrebatado por un golpe de mar de la cubierta del vapor a que pertenecía.

Ha dado comienzo en la villa de Porrño una Santa Misión dirigida por los religiosos mercenarios del convento de Poyo, P. Superior de la comunidad y P. Martín.

Se concedieron al ayuntamiento de Vigo, por el ministerio de Fomento, 13 114 42 pesetas con destino a las obras de adomnado de la Travesía, por aquella población, entre las calles de Alfonso XIII y Colón y Paseo de Alfonso XII y calle de Llorente.

En Rianjo la embarcación de José Bravo, que iba tripulada por cinco marineros, volcó en las proximidades de la capilla de San Bartolomé, al hacer una virada.

Otra lancha salvó a todos los naufragos, siendo uno de ellos extraído casi agónico.

En lo sucesivo las minas submarinas y con las cuales se vienen efectuando pruebas, serán fundeadas por el remolcador «Antelo», cesando por ahora en este servicio el «Río de la Plata».

Entró de arribada en Vigo el cañonero francés «Courageux», que está dedicado al servicio de vigilancia.

Los tripulantes cuentan que han corrido un tremendo temporal por las costas gallegas.

En la ría de Vigo hallaron un bote salvavidas con la quilla al sol.

También encontraron otro en la ría de Marín.

Supólese que proceden de un buque de gran porte que ha naufragado.

En breve se constituirá en la Coruña el tribunal industrial que presidirá el juez de primera instancia.

La sala de gobierno nombró secretario de aquel Tribunal al actuario D. Juan Caval.

Por renuncia del médico que desempeña la plaza de titular en el ayuntamiento de Golada, distrito de Lalín, ha sido nombrado para sustituirle el joven galeno don Luis Zamora Pérez, hijo del catedrático de derecho don Luis Zamora.

Los estudiantes de farmacia de Santiago, de acuerdo con sus compañeros de toda España, han determinado ir a la huelga general de no derogarse un reciente decreto por el que podrán ejercer la farmacia en la zona de nuestro protectorado en Marruecos, todos aquellos individuos que sin título académico alguno, sufran un ligero examen de farmacia práctica.

El buque pesquero "Julán", de Magardos, luchando desesperadamente para arribar a la Estaca de Vares, una enorme ola arrebató a un marinero, pudiendo sus compañeros, tras titánicos esfuerzos salvarlo.

Al poco tiempo de ocurrir esto, otra ola no menos enorme se llevó al patrón, Victoriano Biorquera, desapareciendo entre las olas.

En Magardos causó la noticia gran sentimiento.

Llegaron a la Coruña 26 jóvenes, procedentes de Nueva York, en donde estuvieron detenidos unos 40 días, por haber hecho el viaje como "polixones", en el vapor "Virginie".

Desde allí fueron repatriados a Baños, regresando por ferrocarril desde este último puerto.

El distinguido artista gallego Fernando Alvarez de Sotomayor, tiene el propósito de exponer en Ferrol sus maravillosos cuadros entre los que habrá de figurar el que prepara actualmente de costumbres gallegas titulado "Comida de boda".

Ha sido exaltado el almacén de don Luis García Quiroga, de Pontevedra.

Los cacos sastrajeron del cajón unas pesetas en calderilla.

## Publicaciones

La diversidad y popular biblioteca "Para Todos", que obtiene cada día mayor éxito de risa en toda España, ha publicado recientemente su volumen 99 que lleva por título *Cantares baturros* (3.ª serie).

Contiene este volumen ciento treinta copias de las más populares que se cantan en Aragón, y una sección dedicada a los poetas aragoneses que han escrito cantares con más de setenta, originales de Sixto Celorrio, Alberto Casañal, Vicente Castro Los Teodoro Iriarte, Vicente Gallego, Ambrosio Raste, Emilio Ester, Juan Manuel Benedit, M. de Lhotellerie y Manuel Veilla.

Todos los cantares del tomo son exclusivos y puramente baturros y en su mayor parte cómicos. Dicho tomo, como todos los anteriores, se vende a 20 céntimos en librerías y puestos. Administración: Lagasca 101.

## La belleza interior

La belleza es un excelente don del cielo: La palabra de Dios marca una clara distinción entre la belleza interior y exterior, declarando expresamente que una mujer hermosa, sin discreción, es como una joya de oro en el hocico de un cerdo. Muchas niñas bonitas se parecen a la flor llamada la "corona imperial", que se admira mucho sin duda por su aspecto ostentoso, pero que se desprecia por su olor desagradable. Así también, la hermosura exterior de una persona no merece alabanza a no ser que la acompañe la bell. za interior de la virtud. Por eso es mil veces preferible adquirir la belleza que haber nacido con ella. La mejor hermosura es la que no se marchita al calor de la fiebre, como una flor, sino que dura y se conserva a través de las enfermedades y hasta de la muerte.

Esta es una de las más importantes lecciones que una madre puede enseñar a sus hijas, y es doblemente verdad en vista de las muchas tentaciones que cruzan su camino para volver sus mentes a la vanidad y ostentación en el aspecto exterior.

La compañía de la madre para la niña es necesaria; para crecer inocente, inteligente, robusta y dulce, la niña necesita ante todo a su madre como una amiga y confidente íntima. Las siguientes bellísimas palabras, escritas por una madre consagrada, aunque se refieren de modo general al cuidado que se debería tener con todos los niños, se aplican, sin embargo, de modo muy particular a la confianza personal que una madre debía gozar con sus hijas:

A una niña debe enseñarse a gui-

zar alimentos sencillos a hacer sus vestidos, a ser aseada y ordenada, empezando por su propia persona, y a arreglar su cuarto. Deberá aprender bien el manejo de una casa, la formación de un hogar antes de formar el suyo propio, a comportarse de un modo reservado en presencia de hombres. Que toda conversación baja es inconveniente. Que chistes livianos acerca de los buenos mozos y amantes son impropios. Que la modestia es un tesoro inestimable. Que sus hermanos son mejores escoltas que los otros jóvenes. Que su madre es la mejor compañera, amiga y consejera. Que sus vestidos deberán ser sencillos y en manera alguna el objeto principal de sus pensamientos y conversación. Que solo deben usar vestidos que cubran su persona. Que más vale ser útil que ornamental. Que habrá tiempo de sebra para aprender trabajos de fantasía pero antes se aprenderá a zarzir medias. Que la antigua regla "un lugar para cada cosa y cada cosa en su lugar", es una regla muy buena. Que debería vestirse tanto para la salud y la comodidad como para el lucimiento.

Tan pronto como la niña manifieste por primera vez curiosidad sobre la vida, su madre será la primera en iniciarla en los misterios de la vida. Así su espíritu se enterará, sin manchar su pureza, de los conocimientos que el mundo le enseñará prácticamente.

La educación física de las niñas debería empezar desde la tierna infancia. Se le debería dedicar atención más minuciosa, tanto en el hogar como en la escuela. En el hogar se le enseñará el arte de cuidar y manejar una casa trabajando con su madre; y si fuere posible se la enseñará a una escuela. Por lo menos, se la dejará libre durante algún tiempo para que recole y juegue a su gusto. Una autoridad en la materia dice que si se deja libremente a una niña para que recole y se ejercite a su gusto; desarrollará su sistema muscular más fino, más compacto y resistente que el de sus hermanas, debido a su constitución más fina, anudada a un grado mayor de fuerza y resistencia vital. La debilidad física es una causa probable de inmoralidad. Así como una vitalidad poderosa puede resistir los ataques de las enfermedades, así también la fuerza física es a menudo capaz de subyugar tendencias inmorales.

La educación de la niña deberá ser amplia. Coexistirá principalmente en asuntos prácticos que la prepare a arrostrar ventajosamente las duras y tristes realidades de la vida.

No se la deberá enseñar que los vestidos elegantes, las maneras superficiales de la sociedad, ni una educación ornamental en música y pintura son los fundamentos de su educación. Historia, ciencias, matemáticas, literatura, gimnasia ligera, son tan buenas para las niñas como para los niños. Esto, unido a un conocimiento a fondo del arte y ciencia para la formación de su hogar, debe constituir el fundamento de su educación. La importancia que tiene la educación de las niñas está resumida en la siguiente corta sentencia de la doctora Catalina Lindzy:

"Una niña que sea una ruina física es un fracaso; la que es una ruina mental un fracaso mayor, y la que está arruinada moralmente está perdida."

## El Diccionario Gallego

Se ha publicado el séptimo cuaderno del Diccionario Gallego, obra que la real Academia Gallega viene publicando para hacer en una labor verdaderamente erudita, el idioma de nuestra tierra, tan maltratado por muchos que le hablan y lo escriben.

Forman este cuaderno 604 voces cada una de las cuales está valorada por la opinión acerca de su clasicismo de autoridades filológicas.

La suscripción a este Diccionario, ahora que tanta atención se dedica al léxico gallego constituyéndose en todos los pueblos de la región hermandades de "Amigos da fala", aumenta de día en día, tanto que se cree que va a ser necesario aumentar la tirada de los cuadernos.

### DE MONDOÑEDO

## Acerca de una velada

Varios son los periódicos de dentro y fuera de la provincia que vienen ocupándose en estos días de una gran velada dada en Vivero por la sociedad coral "Brisas del Masma", y que hasta hace pocos días dirigía el entusiasta hijo de Mondoñedo y competentísimo músico don Antonio Teijeiro, administrador que ha sido algún tiempo de la fábrica de aserrar maderas de esta capital.

Por tratarse de una importante masa coral que había de visitarnos en las últimas fiestas, ignorando las causas por qué ha dejado de hacerlo, con gusto transcribimos lo que respecto al particular dice "El Landro", periódico de la hidalga ciudad de Pastor Díaz, ya que este periódico es el que más brevemente se ocupa de tan magnífica velada.

Un triunfo artístico.—La velada de la Sociedad "Brisas del Masma".

Gratos recuerdos dejó en nosotros esta velada del orfeón mindoniense. Porque nosotros nos comovimos ante la belleza... ante el arte libre y verdadero, y esta sociedad como nos habían asegurado, cumple debidamente su cometido,

por lo que nos hizo pasar unas horas felices.

La parte coral y musical, que estuvo dirigida por D. Antonio Teijeiro Prieto, no reveló a este señor como un inspirado maestro. El orfeón, el sexteto y el cuarteto sobre todo fueron sencillamente aplaudidos, con sencillez para no interrumpir el eco de las últimas notas, que recorría el ámbito de la estancia.

El cuarteto típico gallego "Os Pacheco", dirigido bastante. Ejecutó con mucho gusto la "Alborada", del inmortal Veiga, y cosechó sinceros aplausos.

Pero lo que más agradó de la velada, fue el cuadro de declamación; mejor dicho: los pequeños artistas que formaban parte de él.

El diálogo cómico-lírico titulado "El diablo son los chiquillos", interpretado por los niños Maruja Insua y Eneidi Gayoso fué un éxito para estos dos "pequeños grandes artistas".

Cuanto de ellos dijésemos sería poco, y si consiguiésemos decirlo todo, sería increíble.

Cuando en los cuadros de declamación toman parte niños, siempre suele exagerarse sus méritos, bien porque su corta edad lo merece o en obsequio a su desinteresada cooperación, pero en este caso no sucede así: estos dos niños, son unos verdaderos artistas.

El desenvolvimiento con que actúan, el arte que ponen en los movimientos, la exactitud de su mímica no resultan exageradas, todo cuanto exigimos de un perfecto artista, lo encontramos en los niños Maruja y Eneidi.

Poseen además un chorro de preciosa voz que los hace más agradables en escena.

Estuvieron muy bien. ¡Cuántos artistas quisieran tener el talento de estos niños!

En "Los mendigos", estuvieron completamente igual, y entonces vimos también el trabajo del niño Licioño Gayoso, hermano de Eneidi, que nos gustó.

Durante la representación, estos tres niños fueron interrumpidos varias veces por los frenéticos aplausos del público, que a cada momento crecía en admiración y entusiasmo.

Los demás aficionados se portaron superiormente, siendo también muy justamente, aplaudidos por el "respetable".

El teatro estaba muy concurrido, y hemos de confesar que el público no estuvo para con los niños como éstos se merecieron.

De la velada todos salieron complacidos, alabando, principalmente, el trabajo maestro de los pequeños.

De seguir practicando el arte de Talía, nosotros les auguramos, con sus muchos triunfos, un grado de reputación que los honrará a ellos y honrará al pueblo en que nacieron.

Nuestra felicitación sincera para ellos que hacemos extensiva a sus padres, y nuestro agradecimiento a los socios de la entidad "Brisas del Masma", por honrarnos con este acto que difícilmente se borrará de nuestra memoria.

Como verán nuestros lectores, una gran parte del éxito conseguido en Vivero por los hijos de Mondoñedo, pertenece a tres criaturas lucenses; Eneidi, Licioño y Héctor Gayoso, hijos de nuestro querido amigo y colaborador D. Antonio, profesor de las escuelas de obreros de Mondoñedo.

Nuestra felicitación al querido amigo Gayoso, y nuestro deseo será el que pronto tengamos la satisfacción de saludar a la sociedad "Brisas del Masma", sí, como nos aseguran, es Lugo uno de los lugares que piensan visitar en la tournée artística acordada.

## En la audiencia

### A PUERTAS CERRADAS

En revisión, se vió ayer un juicio por el delito de violación.

María Nogueira es una guapa rapaza de 15 años, que se dedica a pastorear ganado en los montes de la parroquia de Do Castro, del partido de Bacceraá.

El día 20 de octubre de 1914 y en el momento en que se hallaba sentada sobre la fresca yerba, gozando de los placeres de un sobrio yantar, fué violentamente acometida por un joven llamado Luis Vázquez Rodríguez, quien después de alguna lucha y de tapar la boca de la garriña, que a grandes voces pedía auxilio, consiguió llevar a cabo sus salvajes deseos.

Denunciado ante la autoridad judicial del partido, ocupó ayer por segunda vez el banquillo, pues ya había comparecido el 16 de marzo último y el jurado declaró su inculpabilidad.

Fué acusado por el nuevo teniente fiscal Sr. Baeza, que debió, pronunciando una brillante oración, defendiendo al procesado el letrado Sr. Peña.

El tribunal del jurado, entendiendo por segunda vez que el delito cometido por Luis, fué debido solamente a su excitado estado, superior a su instinto de ser racional, dictó veredicto de inculpabilidad.

La sala, en consecuencia, absolvió con las costas de oficio.

### Grains de Vals

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

## Noticias militares

Ha sido nombrado jefe del 14.º depósito de caballería el coronel D. Fermín Pérez Rodríguez.

Se publicó una relación de 200 supervivientes de la campaña de África del año 1859 60, a los cuales se concede la pensión anual de 500 pesetas.

Quedaron designados los jefes y oficiales de intendencia que han de constituir el tribunal de examen a que han de someterse los sargentos del ejército en la prueba de aptitud, con el fin de formar la futura escala de aspirantes a ingreso en el cuerpo auxiliar de intendencia.

Se nombra ayudante de campo del general D. Baltasar Cortés, al comandante de infantería, con destino en la zona de reclutamiento de Lugo, don Amando Olmos.

## Ayer y hoy

En virtud de órdenes superiores, el arquitecto provincial Sr. Páez giró ayer visita a la cárcel del partido, con objeto de informar y hacer un proyecto de las obras que sea necesario para dar cumplimiento a lo que dispone una reciente circular del fiscal del Tribunal Supremo, sobre separación absoluta de los reclusos menores de 20 años, de los demás corrigendos.

Al parecer, el actual edificio ofrece condiciones al efecto, tal como hoy se halla.

Ayer por la tarde, en el tren mixto, llegó de Orense el coronel del regimiento de Zamora D. Alfredo Sosa, a quien esperaron en la estación el jefe y oficiales del destacamento que guarnece esta plaza.

El coronel pasará hoy revista a las fuerzas, visitando con detenimiento el cuartel donde se alojan.

Hoy seguirá viaje el Sr. Sosa, regresando a Ferrol.

Por D. Alvaro Quiroga Vázquez Queipo y D. Francisco Carujo Beloso, vecinos de Quiroga, se solicita autorización para derivar del río Quiroga, en el indicado ayuntamiento, la cantidad de 100 litros de agua por segundo para regar varias fincas de propiedad de los peticionarios.

Según circular que nos envían los Sres. Pedro Romero y Hermanos, han otorgado poder para autorizar conjuntamente los documentos de la sucursal de Lugo, a D. José Romero Cambón y D. Teófilo Merino Feijóo.

Signen subsistentes las demás firmas autorizadas de la casa.

El diputado Sr. Cambó ha presentado una enmienda al artículo 1.º del presupuesto extraordinario que autoriza al Gobierno para emitir y negociar en las mejores condiciones de deuda interior amortizable a la par en plazo no inferior a 50 años ni superior a 75, para obtener como base total las pesetas efectivas que resulten precisas para atender a los fines a que se refiere el art. 2.º al fijar las condiciones de la deuda que se emita.

Se reserva el Estado la facultad de anticipar el plazo de amortización.

Parece que existe el proyecto de construir una acera en la Ronda de Castilla, o sea desde la Puerta de la Estación hasta la de San Pedro, en el lado que no la tiene.

En esta obra habrá de emplearse la piedra que sale de la calle de San Pedro.

Ha ingresado en la cárcel de Vigo Mercedes González Lagoa, natural de Bóveda, que, como saben nuestros lectores, hace pocos días dió muerte a una hija suya recién nacida.

Mercedes se hallaba en el hospital El-duayen, a donde había sido llevada por su mal estado de salud.

Una vez repuesta, fué ingresada en la prisión judicial del partido.

Ayer hubo en la plaza de abastos abundancia de anguilas, presentándose muy hermosos ejemplares, que se han vendido a precios regalaros.

Muchos de los exquisitos pescados fueron adquiridos para enviar a otras poblaciones.

Hemos recibido un ejemplar del Resumen del movimiento natural de la población y de pasajeros por mar, correspondiente a los meses de agosto y septiembre últimos.

Por el ministerio de Instrucción pública ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela nacional de Lourido Orrea, en Riotorto, nuestro amigo don Baltasta Núñez Varela.

Le felicitamos.

Cumpliendo órdenes de la dirección general de Agricultura, el distrito forestal de Orense-Lugo, ruega a todas las personas conocedoras de las especies de

árboles que pueblan los ríos, remitir informaciones hasta el día 25 del corriente acerca de las variaciones que deben introducirse en las épocas de vedas como más conveniente.

En el próximo mes de diciembre dará una serie de conciertos en diferentes poblaciones de Galicia, el aplaudido concertista de violín y entusiasta hijo de Lugo, nuestro amigo Lorenzo Armas, acompañado por el joven y notable violinista Sr. Egna.

Dará conciertos en Orense, en la Coruña, Betanzos, Ferrol y otras ciudades.

Se ha dispuesto por el ministerio de la Gobernación que los inspectores provinciales de sanidad remitán a la dirección general del ramo todos cuantos datos puedan aportar, para emprender una activa campaña contra la parálisis infantil, enfermedad infecciosa que causa enormes estragos en los niños de corta edad.

Para evitar abusos que frecuentemente se cometen por algunos sujetos que se titulan inspectores, la delegación de Hacienda dispone que sean detenidos todas aquellas personas que no exhiban la certificación de su nombramiento y no se haya publicado en el diario oficial de la provincia.

En el local-academia de la banda municipal se celebró ayer noche el anuncio de concurso para provistar la plaza de bombardino vacante en la misma.

Constituyó el jurado el director de la banda Sr. Martí, el organista de la catedral Sr. Rodilla, el director del "Orfeón", Sr. Juquera y el presidente de la comisión de música del ayuntamiento.

La obra de concurso, titulada "Capricho para bombardino", fué ejecutada por el único aspirante D. Ricardo Dorado, irrepresentablemente, otorgándosele la plaza.

Le felicitamos.

La "Gaceta", de ayer recibida publica el real decreto del ministerio de la Gobernación concediendo el título de villa al pueblo de Barreiros, según hemos dicho hace días.

Días pasados fué víctima de un accidente del trabajo, en la estación férrea de Monforte, el fogonero militar Victoriano Cuadrado, al tomar agua en una grúa del depósito, causándose una contusión de primer grado en el pie derecho, teniendo que pasar a su domicilio para su curación.

El lesionado fué asistido por el médico de la compañía del Norte D. Ramiro Casas.

El gobierno civil advierte a los secretarios de las juntas provinciales de Beneficencia, interinos, cesantes y aspirantes, que antes del día 15 del actual deben presentar sus hojas de servicios.

En real orden se ha facultado a las compañías ferroviarias para proceder a la descarga de toda clase de mercancías después de transcurrido el plazo que señala la tarifa especial por la que se haya efectuado el transporte, o el de doce horas en todos los demás casos, y facultando a las divisiones de ferrocarriles, con carácter provisional, para que autoricen a las compañías a suspender las facturaciones a destino determinado, de toda clase de mercancías, salvo los artículos de consumo de primera necesidad.

Los que viajan: Regresó de su viaje de novios el oficial de infantería D. Francisco Bonet Reberón, con su señora.

—Regresaron de Santa Cruz la señora viuda de Martínez con su hija Regina y la Srta. Regina Curiel.

—Llegó de Madrid D. Mariano Jiménez.

—Ha regresado de la corte la señora doña Pilar Bouz con su hijo.

—Salíó para El Bargo nuestro particular amigo Fray Patricio Espinosa, síndico del convento de Franciscanos de esta ciudad.

Ayer se sacrificaron en el matadero público 13 reses vacunas.

## Sidol.—Insuperable para limpiar metales.

No confundirlo con imitaciones de nombre parecido.

De venta en toda España. En bazares, ferreterías, droguerías, cacharrerías, etc.

Por mayor pídase la nueva tarifa con rebaja de precios a los concesionarios Hijos de M. Grasés, Apartado, 257.—Madrid.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producción natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etcetera. Diez céntimos el paquete SAL-VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

## Código de comercio

Un tomo de más de 500 páginas, encuadernado en tela de color.

# POR TELEGRAFO

XIV ANIVERSARIO

Todas las misas que se digan mañana sábado, en la parroquia de Santiago, serán aplicadas por el alma de la difunta

SEÑORITA DOÑA

**Marcelina Soto Freire**

Q. E. P. D.

Manuela Enriquez Lectal ruega a las personas piadosas y en especial a las amigas de la finada señorita la asistencia a alguno de estos naufragios. Lugo 10 de noviembre de 1916.

## Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 9:

**Nacimientos.**— Jesús y Encarnación Nández, en Lugo; Pedro Ceniceros Carreira, en idem; y Manuel Fernández López, en Santa María de Bóveda.

**Defunciones.**— Generosa Iglesias López, de 21 años, soltera, en Lugo; y Manuela Losada Varela, de 28 años, casada, en Plas.



**HONORIO MANSO**

Médico-Cirujano y Odontólogo.

ARMANÁ 3 Y 5.—5.

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos. —Puentes, coronas de oro y dientes a pivot. —Orificaciones y empastes de todas clases. —Obturadores y paladares artificiales. —Corrección de anomalías dentarias. —Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL

MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL DE LAS ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

**PEDRO ROMERO Y HERMANOS**

CASA DE BANGA Y CAMBIO

Orense Moratín, 1.—Reino, 4, Lugo

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE.—ROMERO LUGO

SECCION DE BANGA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

GUARDIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información. Negociaciones de toda clase de residuos.

SECCION DE CAMBIOS

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro métrico comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por ciento anual y libretas de ahorro con igual interés.

Alquileres médicos, según tarifa

## NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 9.

### De Barcelona

Los turcos alborotan

Han acudido al consulado de Turquía numerosos súbditos de dicho imperio que se hallan en Barcelona, en estado precario.

La policía ha tenido que intervenir para mantener el orden.

Los escolares

Continúa la agitación entre los escolares de la universidad de Barcelona. El claustro acordó dirigirles una exhortación para que acudan a las cátedras.

A los que no atiendan este consejo se les impondrán severos castigos.

Los jaimistas

Han celebrado una reunión los presidentes de todos los círculos jaimistas establecidos en la capital de Cataluña.

Relaciónase esta reunión con la política regionalista.

### En Alcoy

Socialistas condenados

Han ingresado en la cárcel de Alcoy cuatro socialistas, para sufrir una condena que les fué impuesta por consecuencia de un proceso que se les siguió, al negarse al descubrirse al paso de la procesión de Corpus.

### De Valencia

Exportación de frutas

Dicen de la ciudad del Cid que fué muy bien recibida la disposición referente al embarque de frutas, destinadas a la exportación.

### Para los pobres

Un obispo caritativo

De Salamanca participan que el prelado de aquella diócesis hizo un donativo de 2.000 pesetas con objeto de que los pobres puedan adquirir el pan a precio más bajo, durante el invierno.

### Naufragos salvados

En Santander

Un vapor irlandés ha conducido a Santander a 46 tripulantes de cuatro buques ingleses que fueron hundidos por los sumergibles germanos.

### Una asamblea

Los comisarios regios

Continúa reuniéndose la asamblea de comisarios regios, constituida en esta corte.

Sigue la discusión de los dictámenes emitidos por las ponencias respectivas en los diferentes temas que son objeto de estudio en esta asamblea.

### La aviación

Raid aéreo

Por los aviadores militares españoles se prepara un nuevo «raid» aéreo. Colocidará éste con el viaje proyectado de D. Alfonso a Barcelona.

### El Sr. Miranda

Restablecido

Hállase totalmente restablecido de su indisposición el Sr. Miranda. Volvió a encargarse del despacho de los asuntos del ministerio de Marina.

### El Sr. Burell

Despachando

El ministro de Instrucción pública Sr. Burell, pudo abandonar su domicilio.

De nuevo volvió a encargarse del ministerio.

### De política

Consejo de ministros

Se han reunido esta mañana los ministros en palacio, celebrando Consejo, presididos por el Rey.

El jefe de Gobierno pronunció su discurso, ocupándose de la cuestión internacional.

También trató de la política interior y de los debates parlamentarios.

Se ocuparon los consejeros en varios asuntos de interés, despachándose algunos expedientes.

A su terminación, fueron sometidos a la sanción regia varios decretos.

### El diputado por Arzúa

El Congreso aprobó el acta de proclamación del diputado por Arzúa don Luís Bello, que acaba de ser elegido por el artículo 29.

### Los yanquis y la guerra

El nuevo presidente

La elección de Mr. Hughes para presidente de los Estados Unidos, fué bien recibida por las naciones aliadas.

Creer que adoptará una política de energía ante la guerra submarina de Alemania.

### De Polonia

Organizando ejército

El Gobierno que acaba de constituirse en Polonia estudia la organización del ejército nacional.

Al efecto se publicará en breve un decreto llamando a filas a todos los hombres de 19 años y que no excedan de 40.

### La guerra europea

Noticias de París

El comunicado oficial de Francia dice lo que sigue:

Ha reinado tranquilidad al Sur de Somme.

Los germanos cañonearon nuestras posiciones de Ablancourt.

No se registraron cambios importantes en el resto del frente.

Ayer hemos cogido al enemigo 659 prisioneros, siendo 11 de ellos oficiales.

### Belgas indultados

Las autoridades alemanas han indultado al burgomaestre de Namur y 12 individuos más.

Habían sido condenados a la pena de muerte y se les conmuta por la de 15 años de trabajos forzados.

### Regimiento condecorado

En la revista que el presidente de la república francesa acaba de realizar el frente impuso la cruz de la legión de honor a la bandera del regimiento colonial.

Este cuerpo tomó el fuerte de Douaumont, después de reñidísimo combate.

### Polacos contra Rusia

Asegúrase que los Gobiernos de Berlín y Austria se proponen hacer que Polonia pelee contra Rusia.

Al ejército que se organizará se e-garanse todos los polacos prisioneros que existen en las dos citadas naciones.

### Vapor hundido

Un submarino alemán atacó el vapor «Welli Brude», de nacionalidad inglesa.

Sus tripulantes fueron salvados.

### Pérdidas suecas

La marina mercante de Suecia ha perdido desde el comienzo de la guerra 76 buques.

En estos naufragios han perdido la vida 222 hombres.

### Aviador muerto

De Trieste participan que ha muerto gloriosamente el aviador Gustavo Cielsing, teniente de navío.

Este piloto había destruido el pasado año desde su aparato, un dirigible italiano.

## ANUNCIOS

**Amalia Roldán Fernández**

Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela y señoras en general, haber recibido para la próxima temporada de invierno las escogidas colecciones de sombreros-modelo para señora, señorita y niños, así como también lo de más novedad en cascos, pamelas, adornos, fantasías e infinidad de artículos para la confección y reforma de toda clase de sombreros, lo que continúa efectuando esta antigua y acreditada casa con sujeción a los más importantes figurines del extranjero, de los cuales tiene la representación para la venta.

# PORTELA, Fotógrafo

Armañá, 3 y 5 (bajo)

Preferida por toda persona de buen gusto

Ofrece al público su nuevo GABINETE FOTOGRÁFICO, sucursal de la GRAN FOTOGRAFIA de Portela Hermanos, de la Coruña

Todas las personas que se retraten en el mes actual, tienen derecho a una fotografía ampliada

ARMAÑÁ, 3 Y 5 (bajos)

## ACADEMIA

— DE —

## NUESTRA SEÑORA DE LOS OJOS GRANDES

Primera enseñanza graduada, Bachillerato, Magisterio y carreras especiales

Los resultados obtenidos en los seis años de su existencia son los que acreditan la labor de este Centro.

Reanuda sus clases el 1.º de octubre.

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

Edificio amplio e independiente, en el centro de la población.

DIRECTOR ESPIRITUAL, EL PÁRROCO DE SAN PEDRO

Don Avelino González López

PIDANSE DETALLES Y REGLAMENTOS

Ruanueva, 19.—LUGO

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

**KAOL**

El mejor líquido para limpiar metales

**Palatine Boot Polish**

La mejor crema para limpiar calzado, importada directamente de Inglaterra

Todo el mundo limpia su calzado con

**SERVUS**

Depósito: Almacén de D. Antonio Ameijide.

AL POR MENOR: En varios establecimientos

## Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor:

Plaza de Abastos

Caseta núm. 4.

**¡ÉXITO! ¡ÉXITO! ¡ÉXITO!**  
DE  
**Las Maravillas de España**  
La descripción gráfica más lujosa y completa de la España artística y monumental.  
**5 ÁLBUMS PUBLICADOS**  
MADRID, SAN SEBASTIÁN, BARCELONA,  
VALENCIA Y LA COSTA DE LEVANTE  
**ACABA DE PUBLICARSE**  
GALICIA Y ASTURIAS { VIGO, PONTEVEDRA, ORENSE,  
LUGO, OVIEDO, GIJÓN  
De venta en todas las Librerías y en la CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE,  
Núñez de Balboa, 21, y plaza de Santa Ana, 11, MADRID.—Teléf. S 90.  
**PRECIO: MADRID, 3 ptas. PROVINCIAS, 3,50 ptas. cada álbum.**

**¡Más más más!**  
Este vino es más que un vino.  
Una cura inmejorable, llamada Polvo de Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, excepcional para arborescencias y todas las afecciones que se administran con alimentos sólidos o líquidos, al momento de su ingestión.  
**MUESTRA** que en la familia o entre amigos, se relajan, no debe haber en ella la amargura de la vida. Este Polvo de Coza, que se administra con alimentos sólidos o líquidos, al momento de su ingestión, es una maravilla que ha sido inventada por el Dr. J. J. Coza, farmacéutico y químico en Sedán, Francia. Este Polvo de Coza, que se administra con alimentos sólidos o líquidos, al momento de su ingestión, es una maravilla que ha sido inventada por el Dr. J. J. Coza, farmacéutico y químico en Sedán, Francia.  
COZA FARMACÉUTICO Y QUÍMICO, 13, rue Gambetta, Sedán, Francia.  
Distribuidores en España: Sres. Iglesias y Compañía, Droguería, Lugo.



**Indispensable al abogado**  
y útil para los demás  
POR  
**BRAVO Y LECEA**  
—  
Anuario para 1917  
Edición encuadrada, el ejemplar 5\*50 pesetas.  
Idem de lujo, idem 7 id.  
Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios:  
Estudio, 14, bajos.—Guadalajara

**Emulsión "Dos pescados"**  
(Marcas Registradas)



**Lo práctico**  
resulta adquirir "La Joya del Hogar", enciclopedia casera que contiene medicina vulgar, belleza, recetas para sacar manchas, conservación y limpieza del calzado, aseo de la casa, fabricación de dulces y licores, agricultura, juegos de magia, física y química, para hacer flores y conservar las plantas, recetas para hacer refrescos, tintas, barnices, colas engrudados y otras miles de cosas útiles y curiosas, finalizando la obra una nutrida sección dedicada a hacer de comer.  
Todo ello por el módico precio de 3 PESETAS en las principales librerías

**Nilo Fernández Castro,**  
ABOGADO  
Buenos Aires, 9, 2.º

**Venta**  
Se hace de una casa de nueva construcción, sita en calle central de esta ciudad, con un solar accesorio, jardín etc. Calle Aguirre, número 5, informarán.

**LEGISLACIÓN DE MINAS.**  
Un volumen, encuadrado, su precio dos pesetas.

**INTERESANTE**  
En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurrirán de Orense.  
Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.  
Los domingos callos.  
NO OLVIDARSE:  
Conde Pallares, 18  
ESQUINA A SANTO DOMINGO.

**DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL**  
Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas  
**LA SANGRE**



Antes de la curación      Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedán, de Francia en o que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades, que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento tan maravilloso:  
Eczema, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojezes, sarpas, los tarindicos viscosos de la barba, oncozones, llagas varicosas y esmeo de las piernas, enfermedades sifilíticas.  
Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.  
Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recida después de la curación.  
El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.  
(Este también un tratamiento para los niños desde de tres años hasta diez y seis).  
Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.  
Un folleto, en lengua española, tratado de las enfermedades de la piel ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan.  
Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia)  
**DEPOSITO GENERAL Y VENTA: Droguería de D. Francisco Loyer, calle de San Marcial, 33, San Sebastián**  
**DE VENTA EN LUGO: Sres. Iglesias y Compañía, Droguería.**

**La Unión y el Fénix Español**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
**51 AÑOS DE EXISTENCIA**  
**SEGUROS sobre LA VIDA      SEGUROS contra INCENDIOS**  
Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 198.426.666\*53.  
Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOBA, calle de Manuel Becerra, núm. 6, principal.—Lugo.

**MATIAS LÓPEZ,**  
CHOCOLATES Y DULCES  
Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.  
Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.  
Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.  
**Fábricas: MADRID Y ESCORIAL**  
**DEPOSITOS:**  
Montera, núm. 25, Madrid.  
Boteros, núm. 23, Sevilla.  
Manías, núm. 62, Lima.  
Perú, 1.587, Buenos Aires.  
Emilio Tabasa, Tánger.  
La Extremadura, Manila.  
Ronda de San Pedro, núm. 58, Barcelona.  
Orupia, núm. 58, Habana.  
Place de la Madeleine, núm. 21, París.  
Drugsy, núm. 81, Montevideo.  
J. Quintero y Comp. Sra. Oruz de Tenerife.  
V. Ruiz, Perú, Cerro de Paseo.

**GRAN CLINICA VETERINARIA**  
EN LOS PROFESORES  
**D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela**  
Representantes del «Instituto Pasteur» para Galicia y Asturias  
Más de 5.500 inyecciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica.  
A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballerías-hospital, hoyerías modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y orjado, sección de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por escrito todos los labradores y ganaderos que deseen aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria a la moderna, particularmente los que quieren prevenir sus ganados de LA RABIA (GARRUNCION)  
**Gran Clínica Veterinaria**

**¡EUREKA!!**  
Nueva tinta granular soluble en agua fría  
RAPIDEZ  
FACILIDAD  
LIMPIEZA  
ECONOMIA  
ARTICULO SIN RIVAL  
Negra      Violeta      Rojo



Pida V. la tinta EUREKA de César Giorgeta - Valencia  
Producto patentado, marca registrada  
**DE VENTA EN LAS BUENAS PAPELERIAS**  
y en la imprenta de este periódico

**Centenas de Pizarra de La Troya**  
DE  
**RAMIRO PRADA Y COMP. A**  
SABRADO DE VALDEORRAS (ORENSE)  
PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANEL Y DE ESCAMA PARA CUBRIR TEJADOS Y BALDOSA PARA RETORTES Y PARA TAPIAS  
**EMBALDOSADO**  
Tapas de colmenas, Mesas pulimentadas etc. etc.  
Rayan blanco y se garantizan por su duración, no conteniendo clase alguna de mineral.  
Son transportadas por una vía ferrea, propiedad de la Compañía, y puestas sobre vagón en esta estación.  
PARA INFORMES, DIRIGIRSE A LA COMPAÑIA  
Se remiten muestras y los desee, de tarifa pedidos a quien